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Upustva za takmicare

1. Prvi zadatak nosi: 20 bodova
Drugi zadatak nosi: 20 bodova
Treci zadatak nosi: 20 bodova
Cetvrti zadatak nosi: 20 bodova
Peti zadatak nosi: 20 bodova

Maksimalan broj bodova iznosi 100.

2. Vrijeme rada je 150 minuta.

3. Svaka ispravno napisana formula ili zaklju€ak koji je u vezi sa riesenjem
zadatka se boduje prema jedinstvenom kriterijumu.

4. Molimo takmicare da pisu riesenja sa komentarima pregledno i jasno,
da numerisu formule koje koriste prilikom izvodenja, da bi ocjenjivaci lako
i brzo mogli da prate postupak njihovog riesenja.

5. Prilikom rjeSavanja tfreba obavezno koristiti oznake navedene u
formulaciji zadatka.

6. Pozeljno je da se prilikom rieSenja svi zadaci ilustruju odgovarajucim
crtezom, na kojem su ukazane relevantne fizicke veliCine (brzine, sile,
rastojanja, ...)

7. Zadatke freba rijesiti tako da se dobije konacni analiticki izraz trazene
fiziCke veliCine u funkciji od veliCina datih u formulaciji zadatka. Na kraju
treba i izraCcunati i brojnu vrijednost, za $to se moze koristiti i dzepni
kalkulator.

8. Zadatke rieSavati koriste¢i hemijsku olovku. Zadaci odradeni grafitnom
olovkom nece se razmatrati.



ZLADACI

1. U sistemu prikazanom na slici, odredite ubrzanje svih tijela (u odnosu
na nepokretnu podlogu), nakon $to se ftijela puste da se slobodno
kreCu iz stanja mirovanja. Koeficijent frenja izmedu tijela i horizontalne

podloge su jednakih vrijednosti pu; = u, =§ . Mase neistegljivin nifi,
mase koturova, kao i sve ostale sile trenja i otpora u sistemu,
zanemariti.
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Jednacine kretanja:

1. Za prvo tijelo:

m
ma, =T —umg = ma1=T—?g

2. Za drugo tijelo:

2ma, =T —2u,mg = 2ma, = T—zng

3. Za trece tijelo:

4maz = 4mg — 2T

3 boda

2 boda

2 boda

2 boda

2 boda



Iz uslova nesitegljivosti niti i kako tijela zapocinju kretanje iz mirovanja
veza izmedu intenziteta ubrzanja tijela je:

a1 + az == 2a3 3 bOdO

Iz prve tri jednacine kretanja, dobijamo:

@ =g-2=7455 ... 2boda
a,=g-5=2755 ... 2boda
aG=g—==51% ... 2boda

2. Kada na jednu neoptere¢enu elasticnu oprugu djelujemo silom
intenziteta F; = 0,02 N, ukupna duzina istegnute opruge je [, =
107,2 mm. Ako dalje djelujiemo na oprugu, dodatnom silom intenziteta
F, = 0,05 N, u pravcu i smjeru sile F;, ukupna duzina istegnute opruge
u tom slucaju iznosi I, =250 mm. Ako takvih pet identicnih i
neopterecenih, elastiCnih opruga vezemo jednu pored druge, pa na
takav sistem okacimo teg mase m=5g, odrediti u tom sluCaju
vrijednost duzine istegnutin opruga.

Rjesenje:



l, — duzina neopterecene opruge

Fr _ lLi-ly

3 boda

[, = 50,08 mm ... 1bod

m:
F, = 5K - Al ... 3 boda
Al="2 ... 3boda
5K
Iz prve jednacine K = ] Fll , dobijamo za Al = 0,0285m.
1—to
Paje:
[ =1,+Al ... 1 bod
[l ~ 78 mm ... 1bod

U slucaju kad je pet istin opruga povezano, i optereceno sa tegom mase

2 boda

3. Jedan biciklista je krenuo iz grada A ka gradu B, a istoviemeno drugi
biciklista je krenuo iz grada B ka gradu A. Svaki od njih se krece
konstantnom brzinom. Kada stignu do cilja, odmah se vrac¢aju nazad
do grada iz kojeg su krenuli. Prvi put su se sreli na udaljenosti s; = 4 km
od grada B, a drugi put na udaljenosti s, = 2 km od grada A. Izmedu
prvog i drugog susreta, proteklo je vrijeme t = 48min. Odrediti
rastojanje izmedu gradova A i B, i brzine prvog i drugog bicikliste.

Rjesenje:

2 boda



t; — vrijeme do prvog susreta

S—S S
b= v - b= v_l
1 2
S§—51 _ S1
V1 V2
2= )
” 5
__25-5; __S+s;
V1 =— , 2 =7
2 2
t, — vrijieme drugog susreta
25—S S+s
tz — . 2 , tz — . 2
1 2

Vg __ 25—5;

.(2)

(%) S+52

Iziednacavajuci (1) i (2), dobijamo:

5—S51 25—52

S1 S+S»

s=3s; —5,
s=10km

Prvi biciklista izmedu dva susreta prede puts; +s — s,
t =0,8h, paima brzinu:

S+51—S; km
v, = =15—
1 t h
1z (1)
V1 _ S—S51
U2 S1

2 boda

1 bod

1 bod

2 boda

2 boda

1 bod

1 bod

2 boda

2 boda
1 bod

, Za vrijeme od

1 bod

1 bod



dobijamo brzinu drugog bicikliste

v, = 102 ... 1bod
h

4. Na slici je prikazan grafik zavisnosti predenog puta materijalne tacke
od vremena kretanja iz tacke 1 u tacku 2. Nacrtati grafik zavisnosti
brzine od vremena. Odrediti srednju brzinu materijalne tacke na
cijelom putu. Kada stigne u tacku 2, materijalna tacka se vraca
nazad u tacku 1, po istom putu ali sada bez zaustavljanja. Na oba
dijela puta tacka se kreCe dvostruko manjom brzinom, nego u prvom
slucaju. Koliko ¢e trajati kretanjeod tacke 2 do tacke 12

s(m) 4
4 ey ‘
2 }
| | | >
0 10 20 30 t(s)
Rjesenje:
- Srednja brzina materijalne tacke na cijelom putu:
Su
USR = a 2 bOdO
Vep = 0,16? ... 2boda

- Sa grafika s(t), se vidi da je

s =2m t; = 10s



... 2boda
S
v, =2 v, =02 ... 2boda
ty N
va ==, p, =04 2 boda
t3
m, A
V(<)
04—+ -p—
0’2 —1—‘
| —— >
0 10 20 30 t(s)
5 bodova

U povratku su brzine, dvostruko manje, pa su vremena povratnin puteva
dvostruko veca (20s i 10s).

... 3boda
Posto nema pri povratku zadrzavanja, ukupno vrileme povratka je 30s.

2 boda
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5. saturnovi prstenovi sastoje se od finih granula prasine, &iii je
poluprecCnik reda veliCine 1 um. Ove granule se kreCu kroz jonizovani
gas i tokom kretanja “sakupljaju” elektrone. Koliko elektrona bi trebalo
da sakupi jedna granula, da bi potencijal elektricnog polja na njenoj

povrsini bio -400V2 (K =9+ 10°22) (™ = ~1,6107C)

Rjesenje:

Potencijal na povriini ¢e biti jednak trazenom, ako je granula
naelektrisana sa

<p=K% = q=% ... 5bodova

q=444-10"C ... 5bodova
Ova koli¢ina naelektrisanja sadrzi:

g=N-e~ = Nzei_ ... 5bodova

N = 277500 elekirona ... 5bodova
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